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Spørgsmål nr. 726 fra Folketingets Retsudvalg (Alm. del):

”Ministeren bedes redegøre for baggrunden for, at Køben-
havns Politidirektør Hanne Bech Hansen, chef i Rigspolitiets 
Nationale Efterforskningscenter Kim Kliver og den tidligere 
rigspolitichef Torsten Hesselbjerg i de officielle og godkend-
te regnskaber står bogført for i adskillige tilfælde at have fo-
retaget rejser på økonomiklasse, selv om de i virkeligheden 
fløj på den langt dyrere businessclass til destinationer som 
Bangkok og Rio de Janeiro. Endelig bedes ministeren rede-
gøre for de regler, der gælder for politiet for henholdsvis rej-
ser på økonomiklasse og businessclass.”

Svar:

Justitsministeriet har til brug for besvarelse af spørgsmålet indhentet en 

udtalelse fra Rigspolitiet, der har oplyst følgende:

”Rigspolitiet udarbejdede den 18. februar 2009 et notat om 
tjenesterejser, som var foretaget af den tidligere rigspoliti-
chef. Ved et brev af 19. februar 2009 sendte Justitsministeriet 
Rigspolitiets nævnte redegørelse til Folketingets Retsudvalg.
(Retsudvalget, Alm. del - bilag 337).

Det fremgår bl.a. af Rigspolitiets nævnte redegørelse, at det 
ved finansministeriets tjenesterejsecirkulære § 11 er fastsat, 
at der ved valg af transportmiddel og rejseklasse skal lægges 
vægt på, hvad der i den konkrete situation er det mest hen-
sigtsmæssige og økonomiske for tjenestestedet. Der er ikke i 
tjenesterejsecirkulæret fastsat særlige specifikke bestemmel-
ser om, hvilken rejseklasse der må anvendes, når der benyttes 
fly ved en tjenesterejse.

Det fremgår endvidere af redegørelsen, at Rigspolitiet havde 
instrueret politiets rejsebureau (et privat antaget rejsebureau) 
om at sikre, at der til enhver tid benyttes den billigst mulige 
rejseklasse under hensyntagen til medarbejdernes behov for 
at kunne ændre de foretagne reservationer, og at der kun rent 
undtagelsesvist og efter forudgående godkendelse af en le-
dende polititjenestemand må benyttes Business Class eller 
dertil svarende rejseklasse.

Det fremgår også af Rigspolitiets redegørelse (notatet, side 
4), at det ikke fremgik af rejsedokumenterne, hvilken rejse-
klasse der var benyttet. Dette skyldes it-mæssige forhold i 
rejsebureauets bookingsystem. Man kunne imidlertid ud fra 
den medfølgende faktura ud fra prissætningen se, hvilken rej-
seklasse der var anvendt.
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Rigspolitiet præciserede samtidig med udarbejdelsen af den 
nævnte redegørelse (18. februar 2009) reglerne om anvendel-
se af fly i forbindelse med tjenesterejser. 

Det fremgår af de nu gældende regler følgende: 

Ved flyrejser til destinationer i Europa må der ikke benyttes 
Business Class eller tilsvarende rejseklasse. 

Ved flyrejser til destinationer uden for Europa må der som 
udgangspunkt ikke benyttes Business Class eller lignende 
rejseklasse. I helt særlige tilfælde kan der dog ske afvigelser 
fra det nævnte udgangspunkt, hvis det i den konkrete situati-
on er mest hensigtsmæssigt og økonomisk forsvarligt, jf. tje-
nesterejsecirkulærets § 11. I disse tilfælde skal valget af rej-
seklasse forlods godkendes af politidirektøren eller af en an-
den person i politikredsens øverste ledelse.

Det kan også oplyses, at politiets rejsebureau efter anmod-
ning fra Rigspolitiet har ændret det it-understøttede booking-
system således, at det nu af rejsedokumenterne fremgår, hvil-
ken flyrejseklasse der er anvendt ved en konkret tjenesterej-
se.”


